

Στις 8 Απριλίου πραγματοποιούνται εκλογές. Γιατί; Ν.Δ. επιδιώκει αυτοδυναμία. Μόνο μιά ισχυρή κυβέρνηση μπορεί λείει, να λύσει τα προβλήματα του τόπου. Συνεργασίες, όπως δείχνει το παράδειγμα της οικουμενικής είναι καταδικασμένες σε αποτυχία.

Απέτυχε η οικουμενική; Η οικουμενική δεν μπόρεσε να εκπληρώσει τις προσδοκίες που είχε θέσει σ' αυτήν η μεγάλη πλειοψηφία του λαού μας. Οι προσδοκίες αυτές δεν ήταν όμως δικαιολογημένες.

Η οικουμενική κυβέρνηση ήταν περιορισμένα ικανή να αντιμετωπίσει τα προβλήματα. Η Ν.Δ. και ο Συνασπισμός δεν ήθελαν μιά ουσιαστική και μακροπρόθεσμη συνεργασία, όπως πρότεινε η Ν.Δ. Ήθελαν μόνον να γεφυρώσουν το χρονικό διάστημα μέχρι την προεδρική εκλογή. Μιά κυβέρνηση υπό προθεσμία ολίγων μηνών δεν είναι σε θέση να κυβερνήσει ουσιαστικά. Τα περισσότερα προβλήματα χρειάζονται για την αντιμετώπισή τους συστηματική προεργασία και εφαρμογή πολιτικής με συνέχεια και αλληλοσυνδεόμενα μέτρα σε συνάρτηση με τις εξελίξεις. Η πιο τολμηρή απόφαση όταν δεν υπάρξει βάθος χρόνου για την υλοποίησή της θα μείνει χωρίς αποτέλεσμα. Η περιορισμένη αποτελεσματικότητα της οικουμενικής οφείλεται στη Ν.Δ. Η οικουμενική πραγματοποίησε όμως έργο. Για παράδειγμα ψήφισε ένα νόμο με βάση την προεργασία που είχε γίνει από τη κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ για τις ελεύθερες συλλογικές διαπραγματεύσεις. Ο νόμος αυτός κατοχυρώνει ότι οι εργαζόμενοι θα μπορούν χωρίς καταναγκασμούς να διαπραγματεύονται τις αυξήσεις των μισθών τους κάθε χρόνο με τους εργοδότες, εκσυγχρονίζει μιά διαδικασία, που ήταν αναχρονιστική.

Το μέγα όφελος των τελευταίων μηνών ήταν ότι έγινε καταληπτό ότι η Δημοκρατία επιβάλλει και τις συγκλίσεις. Η συνύπαρξη των κομμάτων στα πλαίσια ενός ενιαίου σχήματος βοήθησε επίσης την αποφόρτιση της κομματικής αντιπαράθεσης και την

κοινή διεύρυνση των προς επίλυση προβλημάτων. Έδειξε ότι είμαστε σε θέση και πρέπει να ξεπεράσουμε την μισαλλοδοξία στην πολιτική μας ζωή.

Η επιδίωξη της Ν.Δ. για αυτοδυναμία παραβλέπει ότι πολλά από τα προβλήματα που αντιμετωπίζει η ελληνική κοινωνία είναι τόσο σύνθετα ώστε δεν μπορούν να λυθούν από ένα κόμμα μόνο. Παράδειγμα τα οικονομικά μας ή το θέμα της κοινωνικής ασφάλισης. Χρειάζεται η συνεργασία περισσοτέρων κομμάτων και κοινωνικών ομάδων για να εκπονήσουν και να εφαρμόσουν λύσεις που θα είναι ευρύτερα αποδεκτές. Η αυτοδυναμία που επιδιώκει η Ν.Δ. δεν πρόκειται να δώσει λύσεις.

Η συναίνεση θα είναι ~~κατά~~ μετά τις 8 Απριλίου ~~αναγκαία~~. Αλλά ~~ας~~ είμαστε προσεκτικοί. Άς διευκρινίσουμε τι συναίνεση επιδιώκουμε. Εμείς στο ΠΑΣΟΚ δεν θέλουμε με χρήση συνθημάτων να συγκαλύψουμε τα προβλήματα και να παρουσιάσουμε στο κοινό συμφωνίες εκεί όπου υπάρχει στην πραγματικότητα ασάφεια. Ανάπτυξη. Ποιός δεν θέλει ανάπτυξη. Πώς; Με σταθεροποίηση ή επέκταση των δημοσίων δαπανών; Σταθεροποίηση πώς; Με περιορισμό των τιμών και εισοδημάτων; με καταπολέμηση της φοροδιαφυγής; Δαπάνες για τη παιδεία.

Πρέπει ν'αποφύγουμε να αυτοπαγιδευτούμε σε αδιέξοδα με γενικότητες. Η όποια συνεργασία πρέπει να είναι ουσιαστική και να οδηγήσει στην αντιμετώπιση των προβλημάτων που μας βασανίζουν. ~~Γι' αυτό~~ Χρειάζεται το θάρρος και η υπευθυνότητα να ξεπερασθούν τα μικροπολιτικά παιχνίδια και οι στενές κομματικές επιδιώξεις. Η 9η Απριλίου θα αποτελέσει πρόκληση για μία σοβαρή και υπεύθυνη πολιτική, πολιτική που να ανταποκρίνεται στις ανάγκες μίας νέας ελληνικής κοινωνίας σε μία νέα Ευρώπη που εξελίσσεται ραγδαία. Εμείς στο ΠΑΣΟΚ είμαστε έτοιμοι να αποδεχθούμε την πρόκληση αυτή.

Χρειάζεται μία νέα πολιτική πρακτική γιατί η διεθνής σιγή μεταβάλλεται ραγδαία. Η γνωστή μεταπολεμική εικόνα της κλιμάκωσης των εξοπλισμών, των τοπικών συγκρούσεων

~~Χρειάζεται~~ Οι  
ωροεργασιαιές  
συμπτώσεις να διαγραφούν  
από το μελετημένο ~~ωροεργασιαιές~~  
100 (ΕΤΛ) Χρειάζεται  
ειδίως να ~~επιδιώκουμε~~  
προσδοκούν τα ωροεργασιαιές  
και οι συνέπειες (απόψεις  
έως απόψεων στις ημερίδες)  
συμπεριφορών και  
συνδικαλιστικών  
οργάνων γιατί υπάρχουν  
επιπτώσεις με αλλαγή  
τρόπου να γίνουν η υπ  
ακαταρτί ~~ναυαγία~~  
εμφάνιση σε ~~ωροεργασιαιές~~  
100 δημόσια ~~μιας~~ ανασφάλειας (ΑΕΙ) ~~προσωπική~~ - διατήρηση ενός ~~απαιτούμενου~~  
απαιτούμενος ~~απαιτούμενος~~ στις ~~απαιτούμενες~~ βαρύνουσες ~~απαιτούμενες~~ αμοιβές ~~απαιτούμενες~~

και επεμβάσεων, της ψυχροπολεμικής αντιπαράθεσης Δύσης - Ανατολής υποχωρεί μπροστά στα αδιέξοδα που δημιουργήσαν και κάτω από τη πίεση των ειρηνευτικών προσπαθειών. (Βάσεις φεύγουν Σύμφωνα Βαρσοβίας και το ΝΑΤΟ παίζουν όλο και μικρότερο ρόλο).

Οι εξελίξεις αυτές επανατοποθετούν τις διεθνείς σχέσεις σε άλλες βάσεις, αχρηστεύουν παραδοσιακές πρακτικές και θέτουν καινούργια προβλήματα. (Σήμερα Τράπεζα της ΕΟΚ για την Ανατολική Ευρώπη, Ουγγαρία και Γιουγκοσλαβία στο Διεθνές Νομισματικό Ταμείο).

Συγχρόνως η παγκόσμια οικονομία διαπλέκεται όλο και πιο σύνθετα μέσα από διμερείς και πολυμερείς συμφωνίες ή υπάγεται στη διαχείριση υπερεθνικών οργανισμών. Νέοι θεσμοί, νέες εξαρτήσεις, άλλη ποιότητα προβλημάτων αλλάζουν ταχύτατα την παγκόσμια σκηνή. (Συζητάμε στην Κοινότητα για μιά νέα Κεντρική Ευρωπαϊκή Τράπεζα - ενιαίο Ευρωπαϊκό νόμισμα).

Παράλληλα διαπιστώνουμε ότι όλο και περισσότερες κοινωνίες πιο ελεύθερες στο να αποδεχθούν την άλλη άποψη, πιο ευέλικτες απέναντι στις προκλήσεις των καιρών, πιο ανοικτές στις καινούργιες ιδέες, πιο περιεκτικές σε δυνατότητες για την ελεύθερη ανάπτυξη της προσωπικότητας του ατόμου και της εξασφάλιση μιάς καλύτερης ποιότητας ζωής. (Κατάρρευση του οικονομικού - κοινωνικού συστήματος του υπαρκτού σοσιαλισμού).

Η πληροφορική, η δορυφορική τεχνολογία, νέες μορφές επικοινωνίας, νέοι τρόποι έκφρασης και δημιουργικότητας καταργούν τα σύνορα και επηρεάζουν συνειδήσεις και νοοτροπίες (Δορυφορική τηλεόραση στην Ελλάδα είναι πραγματικότητα).

Στο ευρύτερο αυτό περιβάλλον η δική μας κοινωνία έχει τις ιδιαιτερότητές της και τα δικά της πρόσθετα προβλήματα.



Παρά την πρόοδο που σφειώσαμε τα τελευταία χρόνια για την εδραίωση της δημοκρατίας και την απαλλαγή από ξένες επεμβάσεις, η οικονομία μας επηρεάζεται καθοριστικά από τις διεθνείς εξελίξεις, τις ανακατατάξεις στην παγκόσμια οικονομία, τις οικονομικές αποφάσεις που παίρνονται σε ξένα κέντρα αποφάσεων. (Αύξηση παγκοσμίου εμπορίου, Επιτόκιο εξωτερικού, Τιμές πετρελαίου).

Οι λαϊκοί αγώνες δεκαετιών κατοχύρωσαν περισσότερη ελευθερία, ισότητα, δικαιοσύνη : όμως η οικονομική ισχύς κυριαρχεί στις ανθρώπινες σχέσεις, η κοινωνική καταξίωση περνάει μέσα από τον καταναλωτισμό και η κρατική αυταρχικότητα εξακολουθεί να υπάρχει. Το κράτος έχει διευρύνει ασφυκτικά την εξουσία του απεναντι στον πολίτη (ελέγχει κατά το 70% οικονομικής δραστηριότητας). Μονοπωλιακές και ολιγοπωλιακές καταστάσεις δημιουργούνται σε νέους τομείς (τηλεόραση - τύπος).

Οι ανισότητες στα εισοδήματα εξακολουθούν να υπάρχουν, η διαφορετική μεταχείριση της γυναίκας διαπιστώνεται σε κάθε βήμα μας, στην οικογένεια, στην εργασία, στην κοινωνία. (Φοροδιαφυγή. Μισθωτοί. Φορολογικές απαλλαγές για ορισμένες κατηγορίες επαγγελματιών, Ειδικοί κοινωνικοί πόροι για ορισμένους). Οι αναπτυξιακές και κοινωνικές ανισότητες στην ίδια την ελληνική επικράτεια μεταξύ διαφόρων περιφερειών, είναι μεγάλες. Η Ελλάδα της Μυκόνου δεν είναι η ίδια με την Ελλάδα της Θεσπρωτίας.

Η κοινωνία και η πολιτική μας ζωή αναζητούν ένα νέο σημείο ισορροπίας. Αλλά τα συντεχνιακά συμφέροντα και οι κατεστημένες πολιτικές δυνάμεις αντιμάχονται αυτή την εξέλιξη. (Η Ν.Δ. υπερασπίζεται το φορολογικό σύστημα, αντίδραση για το νομοσχέδιο που προσπαθούσε να περιορίσει τη φοροδιαφυγή. Οι ιδιοκτήτες αυτοκινήτων - ψυγείων κλείνουν τους δρόμους αδιαφορώντας για την ταλαιπωρία του κοινού).

Για να ξεπεραστούν οι αντιδράσεις αυτές χρειάζεται μιά νέα πολιτική πρακτική που θα μας επιτρέψει να αντιμετωπίσουμε



Χρειάζεται να προσεταρμωσώμε: Όμως

- το ελληνικό διοικητικό σύστημα δεν είναι ατοκρατικό (αυτοκρατορίες στις εσωτερικές - αγροία των εξωτερικών (ΠΥΣΟ-απορία) - ασοσώτα από διεθνείς οργανισμούς - μεταφορικά - για τον καταχωρεί του φορτίου (εφερία))
- οικονομία - δεν προσεταρμωμε εσωτερικές (Ανατ. Ευρώπη) μεταφορά τεχνολογίας, έρευνα σωδορίας (Πειραιάς) επηδωρισμός ασοτρεστικής για εσωτερικές - ανακρίση - ασοτρεστικής για εταρμω σε Ε. Ν. Ε, που θα έδω βεβαίωστα στις ένους εσωτερικές, ερεδερη ααγο-φορία ουναμάρματος
- ααίετα (ένου ασοτρεστικής - διεδορική εαχερθεσώ) ένου ασοτρεστικής ~~ααίετα~~ δεν ααίετα ααίετα με τον ααίετα.
- ααίετα ααίετα (ααίετα ααίετα ααίετα)

τις προκλήσεις των καιρών, που θα μας βοηθήσει να οικοδομήσουμε τη νέα ελληνική κοινωνία στην τελευταία δεκαετία του 20ου αιώνα. Για την πολιτική πρακτική αυτή που θα οδηγήσει την κοινωνία μας σε ένα άλλο επίπεδο ισορροπίας μέσα από αντιπαραθέσεις και συγκλίσεις εμείς στο ΠΑΣΟΚ χρησιμοποιούμε τον όρο εκσυγχρονισμός, μεταρρύθμιση.

Ο εκσυγχρονισμός προϋποθέτει ότι οι θεσμοί, οι ρυθμίσεις πάνω στις οποίες βασίζονται κοινωνικοί συμβιβασμοί τελούν υπό συνεχή επανεξέταση. Εκσυγχρονισμός σημαίνει δυνατότητα προσαρμογής και αντίδρασης σε νέες καταστάσεις, άρα και αλλαγής του υφισταμένου. Μεταρρύθμιση σημαίνει ότι πρέπει να κρίνουμε τα πάντα, να ασκούμε αυτοκριτική και να κάνουμε τις κρίσεις και τις αυτοκριτικές πηγή έμπνευσης για την ποιοτική αναβάθμιση της κοινωνίας.

Για τη Ν.Δ. μόνος μοχλός εκσυγχρονισμού είναι ο ιδιώτης επιχειρηματίας και κύριο μέσο εκσυγχρονισμού ο προσπορισμός ιδιωτικού κέρδους. Εμείς πιστεύουμε ότι η ιδιωτική επιχειρηματική πρωτοβουλία είναι αναγκαία, είναι σκόπιμη, πρέπει να προστατευθεί αλλά πρέπει να υπάρχει σε ορισμένα πλαίσια, σε ορισμένη κατεύθυνση. Υπάρχουν τομείς όπως η Υγεία και η Παιδεία που δεν νοείται ιδιωτική επιχειρηματική πρωτοβουλία. Υπάρχουν τομείς όπως η Αγροτική Οικονομία όπου πρέπει να προωθήσουμε τις συλλογικές προσπάθειες. Υπάρχουν οικονομικές δραστηριότητες οι οποίες είναι τόσο σημαντικές ώστε χρειάζεται η άμεση παρακολούθηση από το κοινωνικό σύνολο, για παράδειγμα η ενέργεια. Η οικονομία πρέπει να βασίζεται σ' ένα πλέγμα ρυθμίσεων που εξασφαλίζουν ισορροπία ανάμεσα στην ιδιωτική πρωτοβουλία και στο κοινωνικό συμφέρον. Μιά ισορροπία η οποία να εμποδίζει την εκμετάλλευση, να εξασφαλίζει ώστε η προσπάθεια του κοινωνικού συνόλου να αποφέρει κέρδος στο κοινωνικό σύνολο και όχι σε λίγους. Το ΠΑΣΟΚ πιστεύει σε αντίθεση με τη Ν.Δ. ότι η ανάπτυξη του τόπου, η κοινωνική εξέλιξη, η κοινωνική δικαιοσύνη, η λαϊκή κυριαρχία επιβάλλουν σύστημα μικτής οικονομίας. Αυτή είναι η επιλογή μας. Είναι ξεκάθαρη επιλογή.

Τον εκσυγχρονισμό τον επαγγέλλεται και η Ν.Δ. Δεν τον εννοεί ως μιά διαδικασία δημιουργίας μιάς νέας κοινωνίας αλλά μιά διαδικασία διατήρησης και επέκτασης των δυνάμεων του κατεστημένου. Η ελευθερία που θέλει είναι <sup>ελευθερία</sup> ~~ελευθερία~~ στα μέτρα της, <sup>ωριμότητας της</sup> η κοινωνική προστασία απλώς τόση ώστε να μην προκαλέσει αντιδράσεις. Τα ατομικά και εργασιακά δικαιώματα ισχύουν όσο δεν περιορίζεται το άκρατο κέρδος όσο δεν περιορίζονται οι ιεραρχίες που έχει <sup>κτίσει</sup> και της χαρίζουν κοινωνική εξουσία.

Ν.Δ. στηρίζεται σε κοινωνική και πολιτική δυνάμεις όσο ενδύσσον συντήρηση, αρα αναπόφευκτα οδηγούται σε αυταρχισμό, ωριό-ρισμό της ελεύθερης κυκλοφορίας των ιδεών και της αμεσοφύρασης τη διατήρηση ενός συντήματος ειδικών φρεσφρών (ρωτεχικωμικ κοινωνία) <sup>σε</sup> μια κοινωνία όπου η οικονομική και κοινωνική εξουσία ελάσσον αυταρχικό ρόλο και δεν ελασσάρον ελέγχει.

Ν.Δ. δεν είναι σοβαρή. Καταχωρήθηκε εμμερμάτων - οωάταρο κραιας, 100.000 δόσεις εργασίας, αή προσηρήτο οωιάξεω (μωόιος) Αφίσα Ν.Δ. μα' το τειχος. Ποιοί όρέωσαν τειχη ρισαμμοδότηας